

中国足球的冷思考 从娃娃抓起 还是从金钱抓起

□记者 谢新奥

1月10日,中国杯将在南宁进行。由于涉及到亚冠球队的冬训问题,主教练里皮决定不招亚冠球队出征中国杯。也正是如此,一批年轻球员进入了里皮的视野。其实,目前国脚主力大都是85后,90后都偏少,更别提年轻的95后了。不可否认的是,这批正在崭露头角的95后代表了未来中国足球的走向。但到底是向上走还是向下走,就要看他们自己了。

现状:国足未来难觅希望

从高洪波到里皮,从2:3到0:0,主教练有变化,比分有变化,比赛场面有变化,不变的是“留给中国队的机会不多了”。数场比赛难求一胜,国足早已走在悬崖边缘,征战俄罗斯也成了似曾相识的笑谈。

这并不能怪各位国脚们,毕竟足球是运动,而且是科学的运动,精神力量并不能改变太多东西。目前这批国脚,成长于中国足球最黑暗的时期,能够有此成绩已实属不易。奈何足协偏偏相信“人有多大胆,地有多大产”,丝毫不懂实事求是,最后只能拉了个高洪波垫背,组织决定了,这个锅你来背。直至里皮的到来,中国足协拿起了最后一块遮羞布,至于什么时候扯掉,就看明年的了。

好在虽然数场不胜,国足也并非没有亮点,比如小将张玉宁的出色发挥。目前效力于荷甲维赫斯的张玉宁,应该是目前国足唯一一名留洋球员,难能可贵的是,这位小将仅有19岁。19岁代表着希望,代表着未来,无数人都相信,当这位19岁的孩子成长为真正的男人,中国足球未来可期。显然持有这种想法的人最喜欢以点带面,事实上,张玉宁并不能算作是国足青年军里的代表,而只能算作个例。若看看整体成绩,得了,还不如国足。

随着国青队惨败,他们连续第六届无缘世青赛,这样的成绩比国足还要惨。当张玉宁不在场,林良铭状态不佳时,整个国青队就像散了架。原本球迷们对中国足球接下来的路程还抱有希望,但国青的表现无疑将这唯一的希望也浇灭了。

原因:别把锅都甩给青训

每当国足失利时,各大网站下的评论总有几条是这样的:“那么多钱都干什么了,不知道加强一下青训吗?”每当国内俱乐部又引进天价球员时,各大网站下的评论又有几条是这样的:“花那么多钱买一堆废物,不知道加强一下青训吗?”甚至,当俱乐部的赞助商搞什么商业活动时,各大网站下的评论还有几条是这样的:“把钱都浪费到这种地方,不知道加强一下青训吗?”

好像不说一声青训,就显得自己外行。但话说回来,言必



称青训者,应该大部分都不知道中国足球的青训机制到底是咋回事儿。

在说青训之前,先说说足球人口。中国现有3级联赛,中超16支球队中甲16支队,中乙16支队,每支队撑死40个人的名额,除中超外其他队伍不常设青年队,总的就业人口数量2200人左右。一个十四亿人的国家,职业足球市场的职业球员数量是2200人左右。

这也不难理解,为什么中国足球的注册球员人数还不到5万。即便在这么少的注册球员里,依然会有4万人没有球踢,更别提依靠踢球养家糊口了。

人们会去球场看球,看未必会送自己的孩子去踢球。如张玉宁父亲那般有钱的超级球迷仍是凤毛麟角。当然,如果中国足球要堕落到靠部分有钱的超级球迷去支撑,那还是别搞了。

所以,这才是中国足球的症结所在。人口基数大,但足球人口太少。不是人们不愿意踢球,而是踢球太难出成绩,没有成绩意味着无法生存。总共才2200人的总就业数量,青训的成才率到底有多高?不愿送孩子踢球,难道是家长的错?

措施:钱其实真挺好使的

有钱能使鬼推磨,有钱能使球星来,中超巨头们花钱不心疼,外人也看个乐呵。这里就会有一个前文说过的论调:这么多钱买外援,为啥不加强青训?

其实,金元足球本身就是加强青训。理一理逻辑吧。俱乐部下大力气投资——高水平外援引入——外援数量受限导致内援价格攀升——踢球成为风光职业——有天赋的孩子愿意踢球——青训水平上升。

事实上,这也只是最容易看到的、最直接的影响。当国内联赛越发好看,当踢球能够成为一门安身立命的本事——就像学厨师,学汽修一般,何愁孩子不去踢球呢?更何况,中国各个俱乐部投资青训的消息从来都不少。一项数据显示,目前00后孩子进入足协踢球的数量比当年90后多了10倍不止。

当然,金钱能够解决一些问题,却不能解决所有问题。再落实到青训本身的问题上来。拿五大联赛的梯队建设来说,从U9就开始,U13为止外人就很难进入了。这也符合足球运动的基本规律——14岁之后,球员的基本技术水平就已经定型。也就是说,职业球员的培养,最晚从11-13岁就要开始做了。而在中国呢,恒大足校的学费是一年5万人民币,成才率又不高,更多家长还是会选择让孩子去参加高考。基层的缺失就是中国足球的最大问题,也是国足真正的问题所在。

无论西亚还是东亚,95后的球员一抓一大把,而我们只有一个张玉宁而已。或许当00后成为球队主力的时候,中国足球才能真正恢复元气,再一次冲出亚洲,走向世界。

中国顶级足校

恒大皇马足球学校

恒大皇马足球学校于2012年成立,是学校规模全球最大,学生总规模超万人,分三期实施。首期学生规模3150人,设小学、初中、高中,教职工及教练435人。恒大足校购买了整套皇马的教学方法,教练也有二三十名来自西班牙,学生一边上学一边练球,文化课与北京人大附中合办。

山东鲁能泰山足球学校

山东鲁能泰山足球学校成立于1999年,在校学生600余人,来自于全国26个省、市和自治区的9个民族,并且先后接收了30名韩国足球留学生。鲁能足校是目前中国最成功的足校之一,输送了韩鹏、周海滨、王永珀等国脚。另外,鲁能还收购了巴西体育中心俱乐部,并输送年轻球员去往巴西训练,参加联赛。

绿城足球学校

浙江绿城足球学校创建于2004年,是由绿城集团全额投资1.5亿元精心建造的一所高标准、国际化的全日制普通寄宿制特色学校。校现有小学至高中共16个班级,有来自韩国、全国各地的学生600余人。绿城足球学校主要的学习方向是日本,在这几年的青少年比赛中成绩很好,小将张玉宁就出自这里。

富力切尔西足球学校

富力切尔西足球学校成立于2012年,座落于中国“足球之乡”广东省梅州市梅县雁洋镇,办学目标为“打造球星梦工厂,培养新一代球王”。学校首期工程占地250亩,共投资5亿元兴建行政中心、教学中心、生活中心、运动员培养与发展中心,及14块具备全天候训练条件的国际顶级足球场。学校与切尔西合作,2015年开始大规模招生,每年100-200名学生。

舜天帕尔马足球学校

江苏国信帕尔马国际足球学校坐落在风景秀丽的南京江宁足球训练基地。该基地已拥有9片标准足球场,另有包括教学办公楼、后勤综合楼、多功能会议厅、室内训练馆、球员公寓、球员餐厅等配套设施,是一座现代化的训练基地,曾多次承办亚洲和中国的足球比赛。学校最大的特点就是封闭式的精英教学,每年仅招生50人。

徐根宝足球基地

徐根宝足球基地(英语缩写:GBFB)位于上海市崇明东平国家森林公园南首,由著名国家级足球教练徐根宝发起组建,总占地面积70余亩,基地拥有三个半标准足球场,一个由德国进口的人工草皮铺设的室内足球场,及占地7000平方米的足球宾馆。

别人家的孩子有点牛

□记者 谢新奥

伊朗双子星

当中国球迷还在津津乐道小将张玉宁的不凡成绩时,世界足坛却有更多的年轻妖人已经展露头角。亚洲范围内,伊朗两位95后已经成为球队核心。欧洲足坛更是不乏强力的年轻新秀,甚至连00后球员都开始正式亮相了。不得不承认,在培养年轻人这一环上,中国足球实在落后了太多太多。

看过国足12强赛的球迷,对伊朗队内的两名年轻人都不会陌生。他们是1995年出生的阿兹蒙和加托拉希。阿兹蒙现效力于俄超球队罗斯托夫。2014年入选伊朗国家队以来,19场比赛打进15球,是伊朗国家队主力中锋,绰号“伊朗梅西”的他,是亚洲炙手可热的新星,多支欧洲豪门对他产生青睐。阿兹蒙身材高大,身体健壮,除了

拥有身体的优势之外,他还拥有出众的爆发力与敏捷性,使得他在空中对抗优势明显。而另外一名1995年后出生的中场球员埃加托拉希,18岁就加盟西甲的马竞俱乐部,上赛季转会到罗斯托夫,是伊朗队主力后腰。攻守均衡的埃加托拉希,让伊朗队的进攻方式变得更加多变化。

00后首秀欧冠

11月23日,在尤文图斯客场3:1击败塞维利亚的比赛中,16岁的小将凯昂替补出场,成为了历史上第一位在欧冠出场的00后球员。

这年仅16岁的小将出生于2000年2月28日,此前尤文3:0击败佩斯卡拉的联赛赛场上,主帅阿莱格里就让他最后时刻替补曼朱基奇出场,这也让他成为了意甲赛场上第一位出生在新千年的球员。

由于还没有成年,小凯昂其实依然没有和斑马军团签订职业合同,但尤文总经理马洛塔表示,他们很有信心留住这名绰号“新巴洛特利”的锋线新星。据悉,俱乐部即将和他的经纪人拉伊奥拉展开谈判,会在明年年初向他提供一份为期3年的合约。